

СД СЕВЕВЕРНЫЙ ПУЧ

Газета выходит с января 1979 года.

3 апреля 1990 года,

№ 39 (1747)

ВТОРНИК

Цена 3 коп.

ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

БРАКОНЬЕРУ—«ЗЕЛЕНУЮ УЛИЦУ»?



Яков Васильевич Ядне. Сегодня пробемы малочисленных народов Севера как бы аккумуляровались в судьбе этого человека. Духовное, культурное возрождение, интерес к родному языку, возвращение к исконным промыслам. Ведь не секрет, что большинство молодых людей утратили свою связь с родным делом отцов и дедов, а язык, если и знают, то только разговорный. И вот более активным становится сближение между автономными округами, вошло в обиход понятие — сибирского дома, состоялся съезд малочисленных народов Севера, Дальнего Востока и Сибири.

Предки Якова Васильевича Ядне знали обычаи, имели свою мифологию и поколению предстоит возродить их. Для чего и создана ассоциация «Ямал-готомкам!». Материал об ассоциации читайте на 3 странице газеты.

На снимке: Я. В. ЯДНЕ.

БУДЕТ ЧЕМ УТОЛИТЬ ЖАЖДУ

Этот вопрос, особенно в летние жаркие дни, не перестает волновать жителей поселков района. И не удивительно, так как освежиться в такую погоду нечем — в продовольственных магазинах, как правило, — теплый виноградный сок, а в столовых — лишь компоты с глюкозой. Вот и перебиваются сезереяне как могут.

Учитывая эти обстоятельства, и было решено МТПО «Норд» открыть цех безалкогольных напитков с суточным выпуском в 1,5 тысячи и бутылок таких освежающих ароматных напитков, как «Тархун», «Золотой мандарин», «Грушевый» и «Мандарин». На днях первая партия продукции поступит в уренгойские магазины.

В. МИХАЙЛОВ.

Экологическая ситуация в нашем районе — кризисная. И все социальные программы, выдвинутые перестройкой, теряют смысл, если воздух не пригоден для дыхания, вода для питья, пища — для еды. По этому экологические проблемы надо решать так же безотлагательно, как и социально-бытовые. При этом надо помнить, что тундра — это среда обитания северных народов, а интенсивное промышленное освоение обрекает их на вымирание.

Посмотрите, что происходит сегодня: все привилегии распространяются только на приезжих, а удел жителей коренной национальности — работа за гроши. Маленький факт: на районной Доске почета нет ни одного передовика производства из числа жителей коренной национальности. А ведь сколько в районе отличных охотников, рыбаков, оленеводов! Зато на Доске почета на-

шлось место для браконьера Жижина.

Более того, на днях я узнал, что коллектив райисполкома выдвинул кандидатом в депутаты окружного Совета А. Болотова — бывшего руководителя районного общества охотников и рыболовов. Он полностью развалил работу общества, да и сам был далек от выполнения требований устава Росохотрыболозсоюза, которым предусматривается соблюдение правил охоты, рыбной ловли, пожарной безопасности в лесах, а также ведение борьбы с браконьерством.

Теперь давайте посмотрим, как Болотов боролся за охрану природы. С 1984 года было выявлено 435 нарушений правил охоты, из них 218 нарушителей, т. е. половина, являлись членами общества охотников. В охотинспекцию Болотовым было представлено всего два протокола, причем ни один из

нарушителей из охотобщества исключен не был. Не поэтому ли браконьеры чувствуют себя так вольно? Каждую весну приходится брать вертолет для того, чтобы задержать в отдаленных охотугодьях браконьеров и, как правило, задерживаем руководители. Согласитесь, что работать трудно договориться с азиаторами, зато руководителем не составляет особого труда раздобыть технику. При охоте применяются и «Бураны», и автомобили, и лодки.

Во время открытия осенне-летней охоты охотниками безжалостно истребляется белка, кедровка. За 1988—89 годы произошло 288 лесных пожаров, уничтожено 7000 гектаров охотугодий.

5 октября 1989 года браконьер Л. Евсеев, находясь в запрещенных для охоты угодьях на реке Парде, увидел гнилых оленей и решил убить одного ради рогов. Подраз-

шись к оленям, он открыл огонь, и, войдя в азарт, убил одну самку и двух самцов. Когда Евсеев понял, что убил трех животных, он испугался ответственности и попытался утопить в реке туши животных. Вину браконьера смягчает то, что он добровольно пришел в Уренгойский ПОМ с повинной и возместил ущерб в сумме 900 рублей. Материал о браконьерстве Л. Евсеева был направлен для рассмотрения в товарищеский суд Уренгойского газопромислового управления, но решение суда в охотинспекцию до сих пор не поступило. И таких фактов браконьерства можно привести множество. Вот почему я хочу призвать жителей района отдать свой голос не за А. Болотова, а за более достойного кандидата.

М. БЕСЕДИН,
старший охотовед
по Пуровскому району.

ОТКАЗЫВАЕМСЯ ВНОСИТЬ ПЛАТУ

Здравствуйте, уважаемая редакция!

Мы, жильцы дома № 8 по улице Сенюманской (общешитие № 4) хотим обратиться через вашу газету «Северный луч» к начальнику ПТВИС т. Мартыненко, заместителю генерального директора по быту объединения Пурнефтегазгеология т. Полюсскому, председателю профкома объединения т. Ильину, председателю райисполкома т. Ламбину с вопросом: когда же наконец, бытовые условия в нашем общежитии будут нормальными?

На общем собрании жильцов общежития в начале февраля (на этом собрании присутствовали все вышеперечисленные руководите-

ли) после нашей жалобы т. Ламбину и ультимативного письма т. Мартыненко о нашем отказе вносить плату за общежитие, которое мы передали ему 12 февраля, нам пообещали в две недели навести порядок. Но вот прошло полтора месяца, а что изменилось? Регулярно подвезают водовозку и мусоровозка, есть техслужба, появились дежурные, оборудован пожарный щит в туалете стало чисто. Но как носили мы воду через дорогу, так и носим, потому что сливные трубы в общем умывальнике протекают и никому до них дела нет, на общей кухне как не было второй рамы в окне, так ее и нет (поэтому на кухне

холодно), газовую плитку так никто и не отремонтировал — работает одна камфорка на 50 смеев. Кроме того, на кухне нет ни одной дополнительной розетки. В коридоре на первом этаже батареи так и не восстановили, дверь у одного из запасных выходов висит на одном крючке, слива нормального с отопительной системы нет, обещали поставить бочку под воду, но так и не поставили.

И вот, живя в таких условиях годами, да еще, как некоторые семьи, впятером в одной единственной 16-метровой комнате платим ежемесячно по 12—14 рублей. Спрашивается, за что?

40 подписей.

Магазин при цехе

В августе 1988 года в нашем поселке был открыт кондитерский цех при ОРСе № 22, заведующей которого стала Роза Тофикова на Халиуллина. Цех поставил продукцию во все магазины поселков Губкинский, Пурпе и КС-02. При расширении цеха, по предложению заведующей, был открыт магазин кондитерских изделий прямо в здании цеха.

Очень обрадовались этому новшеству дети и, конечно, хозяйки, потому что появилась возможность, не тратя времени у плиты, иметь к чаю вкусную выпечку. А выпускает цех 40 наименований изделий! Из них пирожное «Снеговик» и торт «Контраст» — фирменные. С удовольствием покупают губкинцы торты «Тюменский», «Вечер», «Заварные» и белково-воздушные пирожные.

В магазине покупателей приветливо встречает продавец Клавдия Николаевна Бурак. Иногда, правда, покупатели уходят с пустыми руками, но это бывает в конце смены, так как цеху не хватает мощностей, что бы удовлетворить все запросы.

От имени покупателей хочется поблагодарить Р. Т. Халиуллину, К. Н. Бурак, Л. А. Зенкову, Т. В. Каширину, Н. В. Братенкову за их труд за помощь нам, женщинам, и пожелать им счастья, здоровья и всего самого-самого доброго! Покупатели Л. Азерина, В. Луцкевич, Н. Кушнир, п. Губкинский.

НЕ ПРИХОТИ РАДИ ПО ЗАПРОСУ ИЗБИРАТЕЛЕЙ

Уважаемая редакция! Обращаются к вам матери, имеющие трис детей, с просьбой через вашу газету опубликовать ответ кандидата в депутаты Кушиковой О. Н. на вопрос: почему в нашем районном центре не считается многодетной семья, имеющая троих детей? Знаете, даже обидно, что рядом маленький поселок Пуровск и там считаются с такими семьями. И как думает кандидат решать этот вопрос? Макарова, Пузанова, Ключева, всего 20 подпи. ей.

НА ЗАПРОС РЕДАКЦИИ

Таркосалинский поссовет народных депутатов Ольга Николаевна Кушикова дала подробный ответ. Суть его такова: согласно решению Тюменского облисполкома № 4463, принятого в 1987 году, льготному торговому обслуживанию (а речь в письме идет, очевидно, именно об этом) подлежат семьи, имеющие пять и более детей в возрасте до 16 лет. В том же году 25 августа, после выхода этого решения, исполком Таркосалинского поссовета тщательно изучил и затем рассмотрел

вопрос об обслуживании многодетных семей, проживающих на территории Совета. Было установлено, что таких семей (имеющих пять и более детей) всего десять и Таркосалинский ОРС геологов располагает возможностью обслуживать еще большее число детей. Исходя из этого, было принято решение считать многодетной семью, имеющую четырех и более детей в возрасте до 16 лет. На 1 апреля этого года таких семей в райцентре зарегистрировано 56. А тех, кто имеет тро-

их и более детей — 400, то есть значительно больше, чем возможности ОРСа по обеспечению продуктами питания на льготных условиях. Так что такое решение принято не потому, что поссовет не желает признавать многодетной семью, в которой минимум трое детей (понятно, что и троих по нынешнему дефициту — начиная с продуктов и кончая детскими колготками — растить и кормить очень трудно), а все из-за нашей всеобщей бедности, почему нет того-другого-третьего. Была бы

возможность — не было бы вообще необходимости создавать какие-то льготы, списки и т. д. Все было бы сыто, одето и всем довольны. Но, к сожалению, сказать: живем хорошо и ни в чем не нуждаемся, мы пока не можем, так что приходится считаться с реальностью и исходить из возможного.

Что же касается Пуровска, то там, видимо, меньше таких семей и ОРС, снабжающий этот маленький поселок, располагает возможностью обеспечить семьи с тремя детьми дополнительными продуктами.

НАВСТРЕЧУ XXII ОБЛАСТНОЙ ПАРТИЙНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

О ПОРЯДКЕ

ИЗБРАНИЯ ДЕЛЕГАТОВ НА XXII ОБЛАСТНУЮ ПАРТИЙНУЮ КОНФЕРЕНЦИЮ

Выборы делегатов XXII Тюменской областной партийной конференции проводятся на альтернативной основе в прямом закрытом (тайным) голосованием по партийным округам в первичных партийных организациях, в отдельных случаях — на городских и районных партийных конференциях, как предусмотрено Уставом КПСС.

1. ИЗБРАНИЕ ДЕЛЕГАТОВ ОТ ПЕРВИЧНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ, ЧИСЛЕННОСТЬЮ ПРЕВЫШАЮЩИХ НОРМУ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВА

Избрание делегатов областной партийной конференции от первичных партийных организаций, численностью превышающих норму представительства, проводится на собраниях, конференциях коммунистов.

Конференция представляет право избрать делегатов как непосредственно на конференции, так и голосованием в низовых партийных организациях.

Порядок выдвижения возможных кандидатов для обсуждения на конференции определяется самими партийными организациями. Помимо партийных организаций право выдвижения кандидатур в состав делегатов областной конференции представляется пленумам партийных комитетов.

В ходе конференции обсуждаются выдвинутые кандидатуры и оформляется список (бюллетень) для тайного голосования по выборам делегатов областной партийной конференции. Для организации голосования, подсчета его результатов конференция избирает счетную комиссию.

В случае организации голосования во всех низовых парторганизациях оно проводится по единому бюллетеню, сформулированному на конференции.

В голосовании принимают участие все коммунисты, состоящие на учете в этой партийной организации.

На период голосования конференция прерывает свою работу.

Конференция возобновляет работу после проведения голосования для утверждения его результатов. Результаты считаются действительными, если в голосовании приняло участие более половины членов партии, стоящих на учете в соответствующей партийной организации.

Бюллетени, в которых при голосовании оставлено большее количество кандидатов, чем имеется мандатов по норме представительства, считаются недействительными.

Избранными считаются делегаты, набравшие наибольшее количество голосов и за которых проголосовало не менее половины коммунистов, принявших участие в голосовании.

В случае, если выборы не состоялись, или результаты голосования признаются недействительными или остаются свободными мандаты, избрание (довыборы) делегатов проводится непосредственно конференцией закрытым (тайным) голосованием.

II. ИЗБРАНИЕ ДЕЛЕГАТОВ ОТ ПЕРВИЧНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ, ЧИСЛЕННОСТЬЮ НИЖЕ НОРМ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВА

Первичные партийные организации численностью

ниже норм представительства, расположенные в одном районе или городе, постановлением бюро горкома, райкома КПСС объединяются в партийные округа по отраслевому или территориальному признаку для проведения совместных собраний (конференций) по избранию делегатов.

Порядок избрания делегатов на эти конференции, а также порядок выдвижения кандидатов для обсуждения и возможного включения в список (бюллетень) для тайного голосования, определяется на совместном заседании бюро или советом секретарей этих партийных организаций.

Конференции (собрания) обсуждают предложенные кандидатуры и формируют список (бюллетень) для тайного голосования по избранию делегатов на областную отчетно-выборную конференцию, избирают для организации голосования и подсчета его результатов счетную комиссию.

Голосование проводится во всех партийных организациях, объединившихся для избрания делегатов на конференцию по единому бюллетеню. В голосовании принимают участие все члены КПСС, состоящие в них на партийном учете.

На период голосования конференция прерывает свою работу.

Конференция возобновляет работу для утверждения результатов голосования.

Результаты считаются действительными, если в голосовании приняло участие более половины членов партии, состоящих на учете во всех партийных организациях, объединенных для выборов делегатов.

Бюллетени, в которых при голосовании оставлено большее количество кандидатов, чем имеется мандатов по норме представительства, считаются недействительными.

Избранными считаются делегаты, набравшие наибольшее количество голосов и за которых проголосовало не менее половины коммунистов, принявших участие в голосовании.

В случае, если выборы не состоялись или результаты голосования признаются недействительными, или остаются свободными мандаты, избрание (довыборы) делегатов проводится непосредственно конференцией закрытым (тайным) голосованием.

В случае, если в ходе собраний (конференций) первичных партийных организаций остались свободные мандаты делегатов областной партийной конференции, либо их проведение оказалось невозможным по объективным причинам, предоставить право избрания на эти мандаты городским, районным партийным конференциям (пленумам) партийных комитетов.

III. Пленум возлагает общее руководство по организации и проведению выборов делегатов партийной конференции на временное бюро, комиссию обкома КПСС по подготовке XXII областной партийной конференции и окружные, городские, районные комитеты КПСС.

Пленум поручает временному бюро обкома КПСС

довести до районных, городских партийных организаций, а горкомам и райкомам — до первичных партийных организаций численность делегатов на областную партийную конференцию, исходя из утвержденной нормы представительства.

Городским, районным партийным комитетам пред

ставить выписки из протоколов конференций (собраний) первичных партийных организаций об избрании делегатов XXII областной партийной отчетно-выборной конференции не позднее 20 апреля 1990 года в комиссию обкома КПСС по подготовке конференции.

О ПОРЯДКЕ

РЕКОМЕНДАЦИИ ПЕРВИЧНЫМИ ПАРТИЙНЫМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ КАНДИДАТУР В СОСТАВ ВЫБОРНЫХ ОРГАНОВ ОБЛАСТНОЙ ПАРТИЙНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ НА XXII ТЮМЕНСКУЮ ОБЛАСТНУЮ ПАРТИЙНУЮ КОНФЕРЕНЦИЮ.

1. Рекомендовать XXII областной партийной конференции избрать в состав выборных органов областной парторганизации 182 человека.

2. Предложить первичным партийным организациям одновременно с выборами делегатов на XXII областную партийную конференцию внести предложение по кандидатурам в состав выборных органов областной парторганизации, в том числе секретарей обкома КПСС.

3. Окружком, горкомом, райкомом КПСС обобщив и обсудив кандидатуры первичных партийных организаций на конференциях (пленумах) соответствующих партийных комитетов внести предложения по составу выборных органов областной партийной организации на XXII областную партийную конференцию.

Поручить комиссии по подготовке и проведению XXII областной партийной

Пленум обкома КПСС обращается к партийным организациям с призывом рекомендовать в состав областных выборных партийных органов активных сторонников перестройки — представителей рабочего класса, крестьянства, трудовой интеллигенции, женщин и молодежи.

26 марта состоялось заседание бюро райкома КПСС по данному вопросу. Было принято решение провести конференцию, собрания в партийных организациях, численность которых выше нормы представительства: в объединении Пурнефтегазгеология — 2 мандата, в объединении Пурнефтегаз — 6 мандатов, в объединении Уренгойнефтегазгеология — 2 мандата.

Образовать в районной партийной организации округа по выборам делегатов на XXII областную партийную конференцию среди партийных организаций, численность которых ниже нормы представительства.

Партийный округ № 1

В составе округа первичные партийные организации Уренгойского аэропорта, трест-площадки Уренгойгеолстрой, Уренгойской участковой больницы, Уренгойской средней школы № 1, Уренгойской средней школы № 2, Уренгойской территориальной Ямсовейской геофизической экспедиции, совхоза «Пуровский», Уренгойской геофизической экспедиции.

Партийный округ № 2

В составе округа первичные партийные организации совхоза «Верхне-Пуровский», Пуровского рыбозавода, Таркосалинского авиаотряда, Пуровского рыбкооп, Халасовейского промыслово-охотничьего хозяйства, участка № 4 треста Сургуттрансмеханизация, центральной районной больницы, кооператива «Пур», райисполкома.

Партийный округ № 3

В составе округа первичные партийные организации треста Пургеолстрой, ОРСа СМП-241, Пуровской территориальной, Ягнеттского линейно-производственного управления, железнодорожной станции Сывдама, объединенной дирекции строящихся предприятий стройиндустрии, редакции районной газеты «Северный луч», Таркосалинского отделения Промстройбанка СССР, строительного монтажного поезда № 241, районного отдела внутренних дел.

Партийный округ № 4

В составе округа первичные партийные организации Пуровской геофизической экспедиции, Таркосалинской геофизической экспедиции, Пуровской группы геофизических партий по обработке информации, районной горно-технической инспекции, Таркосалинского цеха технической эксплуатации флота геологов, Таркосалинской пристани Обь-Иртышского речного пароходства, районного узла связи, Таркосалинской школы № 1, Таркосалинской школы № 2, Таркосалинской школы-интерната, отделения КГБ, суда и прокуратуры, Таркосалинской территориальной.

Партийный округ № 5

В составе округа первичная партийная организация треста Тарасовскнефтегазстрой.

Партийный округ № 6

В составе округа первичная партийная организация треста Пурпетрубопроводстрой.

Партийный округ № 7

В составе округа первичные партийные организации Пурпейского линейно-производственного управления,

Губкинского газоперерабатывающего завода, Пурпейской школы № 3, строительного-монтажного управления № 3, кооператива «Прогресс», железнодорожной станции Пурпе.

Партийный округ № 8

В составе округа первичные партийные организации Губкинского линейно-производственного управления, Губкинской территориальной, треста Пурнефтестрой, ОРСа-22, Ханымейской школы, головного ремонтно-восстановительного поезда № 36, железнодорожной станции Ханымей, механизированной колонны № 55, Губкинской средней школы № 4, Губкинской средней школы № 5.

Бюро поручило секретарю райкома КПСС, члену бюро т. Жижкину А. П., заведующему территориальным отделом, члену бюро т. Филичкину В. А., первичным партийным организациям организовать работу по выборам делегатов на XXII областную партийную конференцию, регулярно информировать коммунистов района о ее ходе, обеспечить соблюдение «Порядка выдвижения делегатов на XXII областную партийную конференцию».



Александр Павлович Солдатов работает хирургом в центральной районной больнице с 1973 года, а медицинский стаж на Севере составляет 28 лет. На его счету более десяти тысяч операций, многих людей он спас, казалось бы, от неминуемой смерти.

Александр Павлович зарегистрирован кандидатом в Тюменский областной Совет народных депутатов по избирательному округу № 117. Когда выдвигали его кандидатуру, возражать не стал, потому что знает: сможет внести свой тимый вклад в дело перестройки. Больно смотреть, — говорит Александр Павлович, — на нашу бесхозяйственность, на коренное население Ямала, которое при таких методах доведено до нищеты. Все — чем живут ненцы, хан-

ты, селькупы почти полностью разграблено. Временные люди ради выполнения производственных заданий разрушают экологию Ямала. Нересовые водоемы загрязняются нефтью. Добываемые рыба, мясо, пушнина часто уходят не по назначению.

А. П. Солдатов — старожил Ямала и, как говорится, знает, кто чем дышит, знает всех виновников этой бесхозяйственности. И те, кто его выдвинул кандидатом уверен, если Александр Павлович станет депутатом, то всю свою деятельность направит на возрождение тундры, на защиту интересов коренного населения, а также на медицинское обслуживание и благоустройство Тюменского Севера.

На снимке: А. П. Солдатов. Фото Ю. ИВАНОВА.

К пленуму РК КПСС по национальному вопросу

Ассоциация «Ямал — потомкам!» молода, но как общественная политическая организация уже достаточно известна.

Сегодня я хочу рассказать, в каком направлении нам предстоит работать в дальнейшем и как, на наш взгляд, должны строиться отношения с существующими структурами власти и общественными организациями.

Основной целью Ассоциации является объединение всех общественных сил для решения проблем выживания и развития коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока, духовного возрождения, роста их национального самосознания.

Представители малочисленных народов округа, права которых в связи с промышленным освоением региона в течение последних десятилетий ущемлялись повсеместно, стали смелее предъявлять законные требования политическим и государственным органам: остановить нашествие ведомств на земли Ямала, дать истинным хозяевам Ямала всю полноту власти, сохранить Ямал потомкам!

Эти, и другие требования раздавались все громче и громче. Движение общественности в защиту интересов человека перешло географические границы округа и охватило весь советский Север, где проживают представители 26 малочисленных народов. Казалось бы, природные богатства края должны были принести счастье и достаток этим народам. Но к великому сожалению, они обернулись трагедией, и сегодня мои соплеменники проклинают Хозяина неба за то, что пролетая над землями Севера, он по своей рассеянности, рассыпал свои богатства.

Нищета и убогость национальных деревень и поселков, безработица, низкий уровень жизни, деградация, высокая смертность (особенно детская), заболеваемость туберкулезом, превышающая в 8—10 раз окружные показатели — таково положение малочисленных народов.

Уничтоженные и выведенные из оборота оленьи пастбища, погубленные реки и озера, отнесшиеся недавно к водоемам высшей категории, уничтоженные места гнездовий редких представителей пернатых, занесенных в Красную книгу, оскверненные культовые места кочевников — вот сегодняшнее лицо нашей природы, среда обитания человека Севера.

Как защитить, остановить? Кому представлять интересы этих народов на всех уровнях государственной власти? Такие вопросы встали перед нами, национальной интеллигенцией. Так мы пришли к созданию ассоциации малочисленных народов и коренных жителей Севера. Большая роль в создании ассоциации сыграло письмо писателей малочисленных народов Ю. Ритхзу, Ю. Шесталова, В. Санги, Р. Ругина, Е. Айпина и др. на имя М. С. Горбачева, написанное в 1988 году, где было глубоко и аргументированно показано критическое социальное и экономическое положение северных народов и даны предложения по созданию нового общественного формирования. Необходимость создания ассоциации народов

Севера, Сибири, Дальнего Востока нашло отражение в платформе КПСС по национальному вопросу в сентябре 1989 года.

Сегодня региональные ассоциации созданы во всех автономных образованиях России, где проживают малочисленные народы. Сейчас идет подготовка к Учредительному съезду малочисленных народов Крайнего Севера, Сибири и Дальнего Востока, который состоялся 30—31 марта 1990 года в г. Москве, и на котором создана Всероссийская ассоциация.

его собственных руках. Только активная жизненная позиция, боль за нашу родную землю, за настоящее и будущее Ямала — частицы нашей России — смогут вывести из тупиковой ситуации, создадут благоприятные условия для развития и расцвета наших народов, живущих на территории, но щедром Севере.

Основным объектом внимания должна стать природа, земля. Будем минимально вредить ей при промышленном освоении, строительстве, то тем самым обес-

ми, кооперативными, общественными организациями СССР и зарубежными странами через правление Всероссийской ассоциации.

Какие формы деятельности будут использовать ассоциация в работе? Это и обобщение, разработка, представление государственным органам предложений, вытекающих из основных направлений ее деятельности, и обсуждение опубликованных проектов, нормативных актов, высказывание по ним своего мнения

предприятия), выпуск печатной продукции на национальных языках. Эта работа требует дополнительных материальных затрат, и не малых. Сегодня мы проводим эту работу, исходя из своих материальных возможностей. А источниками денежных средств ассоциации являются индивидуальные и коллективные членские взносы, добровольные отчисления от доходов предприятий, организаций, учреждений, от культурно-просветительных и других мероприятий.

К сожалению, сегодня

северный регион. Здесь, я считаю, мы должны соображать находить компромиссные решения. Если такового не будет, то приоритетное право — за коренными жителями, т. е. ассоциацией народов Севера «Ямал — потомкам!».

На сегодня, считаю, наша главная задача — добиться от правительства, чтобы компенсационные средства, выделяемые на строительство объектов сельских населенных пунктов и проведение рекультивационных работ, выделялись отдельной статьёй в бюджете предприятий и организаций нефтяной и газовой промышленности, Минтрансстроя и передавались в бюджет местных Советов как гензаказчику, а не в общей сумме промышленных работ, как это практикуется до сих пор.

В дальнейшем я вижу следующий путь совместного существования традиционного уклада хозяйствования и промышленного. Опыт Канады и США показал эффективность создания аборигенных денежных фондов из средств, отчисляемых предприятиями и передаваемых прямо (не чаще всего через госбюджет) в демократически сформированные органы самоуправления и развития ассоциации коренного населения.

В экспертном заключении по Ямалу ученые рекомендовали создание ассоциации народов Севера (она на сегодня существует) и для обеспечения ее активности предложили следующий вариант распределения 300 миллионов рублей, выделяемых для коренных жителей Ямала.

1. Примерно 200 миллионов рублей — на строительство жилых производственных и социально-бытовых объектов в Ямалских поселках.

2. Примерно 100 миллионов рублей — на создание фонда ассоциации коренных жителей Ямала.

Пункт 2 как раз бы и стал настоящей компенсацией именно коренному населению, в отличие от пункта 1, где людям дается то, что им и так положено иметь, без всякого газа и нефти.

«Справедливость такой компенсации коренному населению мы видим в том, — отметили ученые в своем заключении, — что если трудности периода нефтегазового освоения Ямала для приезжих людей и давным-давно живущих лиц коренной национальности — это факт их личной жизни и судьбы, то для ненцев и хантов — это реальность, затрагивающая судьбы целого народа».

Считаю, что есть смысл внести данное предложение ученых на рассмотрение и обсуждение делегатов Всероссийского съезда малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока.

В заключение я обращаюсь ко всем, кто поддерживает и одобряет нашу деятельность; хочет помочь в становлении народа Севера: перечислите средства на наш расчетный счет!

С. ХАРЮЧИ,
президент ассоциации «Ямал—потомкам!».

Гонорар за данную статью прошу перечислить на расчетный счет № 700031 при Салехардском отделении Промстройбанка, ассоциации «Ямал—потомкам!».

РАДИ ЖИЗНИ НА ЯМАЛЕ



Свою деятельность, как указано в Уставах всех региональных ассоциаций, наша общественно-политическая организация будет осуществлять в тесном сотрудничестве с государственными, партийными, хозяйственными и общественными организациями, научными учреждениями и творческими союзами с целью защиты интересов коренных народов Севера. И это — главное, поскольку только объединение общих усилий дает положительный результат. На сегодня мы уже достигли взаимодействия с окружными партийными, советскими, хозяйственными органами при решении текущих политических задач и экономических вопросов.

Следующий этап — это дальнейшее пробуждение национального самосознания коренных народов Севера, возрождение исторических ценностей, языка, культуры. Здесь есть сдвиги и немалые. Практически в каждом районе, городе, поселке созданы отделения и территориальные первичные организации. Все больше интеллигенции, молодежи подключается к решению национальных проблем. Спадает пелена равнодушия, изживается иждивенческая психология. Это нас радует, поскольку общеизвестно: нельзя спасти народ, который сам этого не хочет. Судьба каждого народа (разно как каждого человека) в

печем себе жизнь: будет у нас мясо, рыба, дикоросы, пушнина. А значит мы получим дополнительные доходы от их продажи, которые можно будет направлять на развитие северных поселков. Не будет проблемы коренного населения, их материального обеспечения, решится вопрос сохранения и развития традиционных отраслей хозяйствования, сохранятся народы со своим укладом жизни, традициями, обычаями, самобытной прекрасной культурой.

С этой целью ассоциация намерена заниматься экологическим воспитанием населения через средства массовой информации, проводить лекционную работу, участвовать в проведении независимых экологических экспертиз, проектов размещения промышленных объектов, в разработке и реализации мер по оздоровлению Обь-Иртышского бассейна и внутренних водоемов.

Заслуживают внимания и такие направления деятельности ассоциации, как участие наравне с государственными органами в разработке программ рационального природопользования, в снижении экологической напряженности в районах промышленного освоения, воспитании и подготовке кадров из лиц малочисленных народов, установлении правозащитных отношений с государственными

Ассоциация должна:

— вносить предложения по выборам в руководящие органы партийных, советских, общественных, хозяйственных организаций;

— участвовать наравне с другими общественными организациями в избирательных кампаниях по выборам народных депутатов всех уровней;

— заниматься изучением общественного мнения в соответствии с действующим законодательством;

— выходить в местные Советы народных депутатов с предложениями о проведении референдумов по важнейшим вопросам жизни малочисленных народов Севера;

— выходить с предложениями в партийные и советские органы об освобождении должностных лиц от занимаемой должности любого ранга (в пределах округа), отзыве их из выборных органов.

Разумеется, кроме участия в решении общих вопросов, ассоциация намерена заниматься и конкретными делами. Это — оказание материальной помощи многодетным малообеспеченным семьям, инвалидам, ветеранам войны и труда, студентам ВУЗов, пропаганда языков, культуры, искусства северных народов, развитие национальных видов спорта, организация занятости коренного населения (для этого создаем собственные

слабо разворачивают свою работу по созданию первичных организаций городских, районных отделений ассоциации. В первую очередь, нашими коллективными членами должны стать совхозы, рыбозаводы и другие организации, где работают коренные северяне. Не создаются первичные организации при райкомах КПСС и горисполкомах. Считаю, что эти коллективы должны показать пример: помочь нам нужна реальная, а не на словах, с высокими трибунами.

Чтобы предоставить возможность районным и городским отделениям ассоциации самим распоряжаться своими средствами для проведения и организации конкретных мероприятий, оказывать материальную помощь нуждающимся на местах, в фазе правления координационного Совета ассоциации «Ямал — потомкам!» приняло решение: обратиться к районным, городским и поселковым комитетам, Советам народных депутатов открыть расчетные счета местным отделениям. Это послужит еще и дополнительным стимулом для создания первичных организаций на местах, привлечения общественности из лиц коренных жителей к участию в решении местных проблем.

Теперь о взаимодействии с промышленными предприятиями, осваивающими наш

ДО НОВЫХ ВСТРЕЧ В ДЕТСКОЙ ФИЛАРМОНИИ

В дни весенних школьных каникул гостеприимно распахнула свои двери детская филармония, которая работает на базе районной школы искусств. В это время в детской филармонии проходила традиционная неделя музыки для детей. Этот праздник в рамках Всесоюзной недели музыки отмечался циклом концертов, в которых приняли участие учащиеся и преподаватели школы искусств.

Торжественное открытие состоялось 22 марта. А первыми зрителями стали учащиеся младших классов школы-интерната.

Разнообразной была про-



грамма концертов, выдержанная под девизом: «Композиторы — детям»: «Шинский и дети», «Детский альбом в музыке», «Праздник песни», «Путешествие в мир танцевальной музыки». Звучала музыка Чайковского, Грига, Моцарта, Блантера, Кабалевского, Штрауса.

Многие ребята, учащиеся общеобразовательных школ, посетили эти концерты. Не остались без внимания и маленькие жители нашего поселка Малыши из детских садов «Блочка», «Чебурашка», «Буратино» тоже были гостями детской филармонии. Для них была специально составлена программа «Шинский и музыка».

Хочет сказать несколько теплых слов об артистах нашей филармонии. Это учащиеся школы искусств, которые всю свою любовь к музыке с большим чувством передавали слушателям. Много ребят приняло участие в концертах, среди них учащиеся младших классов Милова Ира, Мамонов Миша, Кваснюк Валентин, Братчикова Яна и

наши выпускники Мамнов Саша и Иноземцева Таня, которым вскоре предстоит защищать честь школы на конкурсе пианистов в Салехарде. С одинаковым радушием принимали слушатели и всем известную «Калинку», и менее знакомую, феерическую пьесу Грига «Кобольд», и выступление семейного дуэта Анатолия Ефремовича и Дениса Нарожняков.

Постоянный участник всех концертов — хор школы искусств. Младшая и старшая группы хора под руководством Л. И. Буценко подготовили обширную программу. Разнообразные по тематике и по жанру произведения были представлены на суд зрителей и, вероятно, нашли своего слушателя и джазовые обработки Гершвина, и пасторальные произведения Чичкова из сюиты «Музыка русских узоров», и знаменитая «Аве Мария» Джулио Каччини. Необычайно свежо и колоритно выглядели аранжировки песен, исполненные А. Е. Нарожняком. Наряду с традицион-

ным роялем на отчетном концерте хора звучали электроорган, бас-гитара, труба, баян.

Большую работу по подготовке и проведению недели музыки провели педагоги школы искусств, это, прежде всего, директор школы А. Е. Нарожняк, директор детской филармонии Н. А. Шестакова, преподаватели народного отделения Н. И. Суворов и Л. А. Чугай, преподаватели фортепианного отделения Е. С. Соловьева, Л. В. Елисеева, Т. Ш. Асадуллина, Г. Г. Куприенко, Г. И. Нарожняк, А. Д. Мухина, Н. Г. Баранова.

Неделя музыки для детей вылилась в большой музыкальный праздник. Педагогическим коллективом сделан еще один шаг на пути приобщения юного зрителя к удивительному и прекрасному миру музыки. Мы не прощаемся с нашими гостями, а ждем их на новых концертах. До встречи в детской филармонии.

Л. ИВАНОВА,
Н. ГЕННАДЬЕВА.



На снимках: Ира Кобзева, Наташа Янина исполняют произведения русских и советских композиторов; приветствуют участников недели музыки учащиеся школы-интерната.

Фото Ю. ИВАНОВА.

Неделя музыки



НА КИНОЭКРАНАХ РАЙОНА

«ПРЕЗУМПЦИЯ НЕВИНОСТИ». Юридический термин, вынесенный в название фильма, означает признание подозреваемого невиновным до тех пор, пока не будет доказана его виновность. Вполне естественно, что исходя из названий, зрители могут настроиться на драму. Причем, скорее всего из 30—50-х годов. А между тем речь идет о комедии, и действие ее происходит после апреля 85-го.

...У рок-звезды Болотниковой, отправившейся прямо с московского концерта на гастроли по скандинавским странам, в поезде пропал заграничный паспорт. Гастроли под угрозой срыва. Больше всех по этому поводу переживает не сама звезда и даже не ее верный администратор Лена Озеран, а директор группы и заслуженный работник культуры Григорий Козинцев, демагог и ханжа. В пропаже паспорта он усматривает идеологическую диверсию и проронит международный скандал. Беспокойство передается проводнице Лиде и начальнику поезда Бондареву.

Кто же украл паспорт? Остановок после Москвы еще не было, исчезнуть вор никуда не мог. Следовательно, это кто-то из едущих в поезде...

«Мне хотелось рассказать о постыдной готовности видеть только дурное в людях, обвинять, наказывать, тащить и не пущать. О мелочности наших желаний и помыслов, злослышущих и отменяющих то главное, ради чего мы должны жить... Доступно о сложном» — так определил свою творческую задачу в картине ее режиссер Евгений Татарский. Роль избалованной славой, эксцентричной и капризной «звезды» эстрады Зои Болотниковой исполнила актриса Любовь Полищук. Молодого следователя-самозванца Мишу сыграл Василий Фунтиков.

«ВЫ ЧЬЕ, СТАРИЧЬЕ!». Проходную реплику безмятного второстепенного персонажа Борис Васильев вынес в название своей повести «Вы чье, старичье?». Вопрос этот, брошенный на бегу веселой девчонкой на шумном вокзале в адрес двух неприкаянных стариков, писатель, а вслед

за ним и постановщик фильма Иосиф Хейфиц, с болью и душевной трезовой обратили к читателям и зрителям. Ко всем нам, кто в будничной суете нередко забывает об уважении и благодарности к старикам. С главным героем картины Касьяном Глушковым мы знакомимся в горький для него день — одинокий старик отрешенно бредет по деревенской дороге вслед за телегой с гробом своей жены Евдокии. Касьян беззащитен и одинок, и только случайное знакомство с ровесником — шумным, задиристым стариком по прозвищу Багорыч — подарило ему человеческую теплоту и участие.

«ДОРОГОЕ УДОВОЛЬСТВИЕ». «Все смешалось в доме малооплачиваемого инженера Игоря Кравцова. Спасти семью Кравцова от морального и материального краха могло только чудо. И оно произошло. Скромный инженер, изнемогающий от постоянного отсутствия средств к существованию, оказался в кругу «хозяев жизни». Фильм этот наверняка привлечет внимание зрителей. Но при-

чиной тому будут не его художественные достоинства (вполне скромные) или сатирическая острота (вполне умеренная). Скорее, не которых зрителей привлечет большая, чем традиционно принятая в нашем кино, свобода и раскованность в показе обнаженного женского тела.

Автор сценария Александр Розанов — дебютант в кино, а вот режиссер — Леонид Марягин — известный зрителям по фильмам «Вас ожидает гражданка Никанорова», «Вылет задерживается». Главную роль исполнил Сергей Мигицко, ранее снявшийся в фильмах «Соломенная шляпка», «Герой ее романа», «Первая встреча, последняя встреча».

«МЕРЗАВЕЦ» — так назван новый фильм, снятый азербайджанскими кинематографистами. Эта талантливая работа должна понравиться и поклонникам серьезного кино, и тем, кто любит посмеяться. Сюжет необычен. Все события и происшествия не просто сняты вокруг судьбы главного персонажа, но и формируют ее, в результате чего возникает уди-

вательная коллизия. Мы знакомимся с Хаттамом — так зовут героя — смешным, нелепым молодым человеком из породы неудачников. Его простодушие, наивность и прямота постоянно оборачиваются ему во вред. Он — пария в мире окружающих его деловых людей. Но в фильме перед нами предстанет и совсем иной Хаттама: «хозяин жизни», хапуга из хапуг, злой, жестокий мерзавец! Оба лика героя, превращение человека в собственную противоположность блестяще сыграны артистом Мамукой Ки-

калейшаили, и это, пожалуй, самая счастливая находка, которыми богат фильм.

Поклонникам индийского кино будет любопытно посмотреть музыкальную мелодраму «ДОРОГАЯ УМРАО», в основу которой положена подлинная история жизни известной в Индии поэтессы и танцовщицы прошлого века Умрао. В фильме много музыки. Актриса Рекха выразительна передает чувства своей героини танцем и песнями — то веселыми, то исполненными печали.

Ю. СТАНКЕВИЧ,
методист Пуровской
дирекции кинотеатра.

Поздравляем с 50-летием Тамару Алексеевну Газизову, жену и бабушку Желаяем крепкого здоровья и долгих лет жизни!

Муж и внуца:а.

Объединенной дирекции строящихся предприятий стройиндустрии на постоянную работу срочно требуются:

инженер-строитель в отдел материально-технического снабжения, кладовщик для работы в п. Пуровск, главный бухгалтер.

Обращаться по адресу: п. Тарко-Сале, ул. Республики, 23, тел.: 2-11-64, отдел кадров.

Над выпуском работали: линотипист В. Алексеева, метраншаж Н. Николаева, печатник А. Гайсина, корректор Е. Клостова

Наш адрес: 626720, п. Тарко-Сале, ул. Первомайская, 20. Телефоны: приемная: 2-17-95, редактор: 2-17-95, зам редактора: 2-14-07, отдел писем: 2-14-07, ответственный секретарь, отдел промышленности и типография: 2-10-96, отдел радиоинформации: 2-18-95. Пуровская районная типография Управления издательства, полиграфии и книжной торговли Тюменского облисполкома.

Заказ 689. Тираж 4288.

Редактор
Г. Г. МЕРЗОСОВ.

ВЫСОКАЯ ПЕЧАТЬ
ОБЪЕМ 1 ПЕЧАТНЫЙ
ЛИСТ. ФОРМАТ А-3.